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НБОНАМЕНТЪ: 
за година 50 лева, 

предплатени на 
два пжти.
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Поабоілавяата църква, въшіштшитЬ дружества 
и прцтестантитк

(Извадка отъ писмо, пратено до приятель — въздъртель, който ни 
обвини, че сме противъ въздържятелниіѣ дружества. )

Дължа да заявя, че нашето све- 
щенство винаги се е носило съ у- 
важение къмъ въздържателното 
дѣло като идея. Нашата православ­
на църква, която по уставъ полага 
въ годината около 200 постни дни, 
съдържа въ висока степень това 
частично движение — въздържа­
ние отъ вино — борба съ алкохо­
лизма. Самъ азъ не веднажъ съмъ 
говорилъ и въ вестника Сомъ да­
валъ мЬсто на статии и бележки 
срещу пиянството. Не едно окржж- 
но е издадено отъ нашата духов­
на власть до свещеницитѣ да ра- 
ботятъ срещу пиянството. Послед­
ното архиер. послание не пропу­
сна да направи апелъ къмъ наро­
да — да се пази отъ това зло.

Но има друго нѣщо. Протестан- 
титѣ въ България искать на всѣ- 
ка цена да взематъ това движение 
въ ржцетѣ си, за да засилятъ сво­
ята вѣрска пропаганда и да влия- 
ятъ надъ нашето православно об­
щество. Това Вие незнаете, но 
менъ това е работа и азъ имамъ 
данни за него. Още нѣщо. Проте- 
стантскитѣ деятели постоянно ни 
обвиняватъ, че ние, църковницитѣ, 
насаждаме алкохолизма у народа, 
защото употрѣбяваме вино въ цър­
ква. Не ще споръ, че Нл. Георги- 
евъ, протест, проповѣдникъ въ гр. 
Шуменъ, който даде поводъ да пи­
ша срещу него вече нѣколко пжти 
и който знае, че е вече следенъ, 
вчера, (когато бѣше държалъ 6Ѣ- 
седа по въздържанието) не щѣше 
да си позволи дума срещу нашата 
църква. Но по-рано, когато ние не 
го безпокоехме, той не веднажъ и

В. Рантовъ.
Окр. Управитель — Шуменъ.

Нашвті ошщи» 
(ИВАбОЖДйШТО.

Голѣмъ дѣлъ отъ борбитѣ 
по възраждането и освобожде­
нието се пада на нашето род­
но духовенство. То съ право 
може да претендира, че въз­
раждането и борбитѣ за чер­
ковна независимость сж него­
во дѣло. Паисий, Софрониевци, 
Неофитовци, Иларионовци и 
плеяда други духовни пастири 
се пожертвуваха за идеята — 
сасбздз. По после Левски, сж- 
Що съ духовно звание, запе­
чати съ кръвьта си тази све­
та идея. Дань, и скжпа дань, 
сь която може да се гордѣе на­
шето национално духовенство!

Колчемъ пжти съмъ се от­
давалъ на размишления изъ 
тази область, всѣкога сж из­
пъквали въ паметьта ми спо­
мени за страданията, по време 
на възстанието, на нѣколко 
души крайно скромни божи 
служители отъ моя роденъ гр. 
Панагюрище, които спомени 
искамъ да сподѣля съ четцитѣ 
на в. „Народенъ Будитель“.

Следъ двудневно клане и 
опожаряване на града, въ края 
на Априлъ 1876 год., турски- 
тѣ военни власти прибраха 
всички жени, ,деца и старци, 
случайно останали живи, и ги 
затвориха въ единъ добре ог­
раденъ съ високи дувари 
дврръ, близо до аскерския
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не два пжти е говорилъ и писалъ 
(има негова брошура), че ние, све­
щеници и владици, насаждаме пи­
янството.

Проведена до край, идеята за аб­
солютно въздържание стига до 
тамъ, че ни оскърбява въ най-све- 
титѣ наши религиозни чувства — 
тайнството евхаристия — причасти­
ето —■ абсолютнитѣ въздържатели 
наричатъ тоже пиянство или,нача­
ло на пиянство, затова се обявя- 
ватъ срещу причастието. Това ста­
на на единъ конгресъ на въздър- 
телитѣ въ Варна преди нѣколко 
години. Въ такъвъ духъ младежи 
четатъ реферати на дружествени 
събрания и пр. Протестантитѣ и 
другитѣ сектанти това чакатъ и, 
ако щете, това тѣ подготвятъ. Ето 
де е абсурдностьта на тази „спа­
сителна“ идея. Да, и ето кжде ние 
намираме лошото у нея И действи­
телно, ако Вие, който сте отъ ско­
ро, струва ми се, въздържатель, 
поискате да бждетестрого вѣренъ 
на принципа пълна въздържа* 
ние, Вие не трѣбва да се приче­
стявате. Тукъ ние намираме опас­
ното за православната църква у 
тази идея и затова не държимъ 
принципа за обсолютното въздър­
жание. Нашата църква по уставъ 
разрешава отъ време на време въ 
тържествени дни да се пие по ча­
ша вино. Това именно положение 
атакуватъ протестантитѣ. Но за 
тѣхна угода и за угода на нѣкой 
наши, увлечени отъ тази идея фа­
натици българи, азъ и много дру­
ги правосл. хр-ни не ще започнемъ 
да коримъ и пренебрегваме вѣра- 
та си. Въпрѣки тия постановления

лагеръ, записаха ги и обявиха 
за заложници. И нашето се­
мейство, състояще отъ майка 
ми и три деца, укрито въ бу- 
ренитѣ на градината ни, се 
предаде. Нзъ бѣхъ най-възра- 
стния отъ децата, 8 годишенъ, 
вече ученикъ.

Дворътъ у Кривоносови, кж- 
дето бѣхме отведени, бѣ пре- 
пълненъ съ жени и деца и 
твърде на рѣдко се виждаха 
нѣкой стари мжже.

Имаше мнозина ранени. Ра- 
нитѣ бѣха тъй страшни за 
насъ малкитѣ, че когато же- 
нитѣ ги превързваха и нала­
гаха съ бурени, плачехме заед­
но съ боледуващитѣ,

Но най-много ни плашеше 
една жена, полудѣля отъ ужасъ 
вързана за една слива.

Още съ пристигането си тукъ 
узнахме, че и нашия енорий­
ски свещеникъ Попъ Лука, 
високоуважаванъ отъ всички 
духовникъ, лежалъ тежко ра­
ненъ въ една отъ стаитѣ на 
скромната въ двора кжщурка. 
Майка ми и други жени се 
наговориха, привечерь да 
отидатъ и му се поклонятъ, 
придружени отъ насъ2—3 по- 
възрастни момчета.

Женитѣ още съ влизането 
заплакаха съ гласъ и колѣни- 
чеха край него да му целунатъ 
ржка. Страдалческото лице на 
нещастния свещеникъ пэчна 
да играе отъ вжтрешно вьл- 
нение.

Явно бѣше за всички, че по­
ложението му е тежко и без­
надежно. Той се мжчеще да 

на нашата църква, тя, църквата ни, 
познава светни и чудотворци, но 
протестантската не познава таки­
ва. Най-страшното нѣщо не е 
вть вимето, а въ разюздания 
умъ и духъ Вие това запомнете 
Добре.

И така, ние, църковницитѣ, по­
държане едно въздържание вж- 
трешно, широко, духовно, а не са­
мо отъ вино. Ние не треперемъ 
отъ страхъ предъ виното и не кри­
вимъ историята и съвестьта си, за 
да доказваме, че Христосъ билъ 
направилъ съ чудото си въ Кана 
Галилейска безалкохолно вино,как- 
то прави Вашиятъ Дл. Георгиевъ 
въ своята брошура. Яко Иисусъ 
Христосъ пиеше безалкохолно ви­
но, нѣмаше фарисеитѣ, както се 
оплаква Самъ Иисусъ въ Евангели­
ето, да Го наричатъ впнопмйца. 
Нѣмаше ежщото Евангелие, което 
разказва за чудото въ Кана, мал­
ко по-долу чрезъ устата на Ярхи- 
триклина да говори, че „доброто 
вино се дава по-напредъ и, като 
си ЛОНАЛИЯТЪ, тогава по-лошо­
то“. Съ какво се понапиватъ хора­
та, съ вода, боза, лимонада (каква- 
то тогава не е имало) или съ ви­
но, което съдържа малка или го- 
лѣма доза алкохолъ? Нѣкой заин­
тересованъ може да поиска да иг­
рае съ глагола.„Както се понахран- 
ватъ, ще каже,, така се и понап<я> 
ватъ". Не. Съ вода или друго 
сладко питие човѣкъ веднажъ се 
напива. Понапива се човѣкъ само 
съ вино и др., което съдържа часть 
алкохолъ. Да, и Христосъ, макаръ 
да е пилъ вино, не е билъ алкохо- 
ликъ. Нѣма отъ какво да спасява 
днесъ Христа Нл. Георгиевъ, за да 
измислюва теории, че Христосъ 
направилъ не вино съ алкохолъ, а 
такова безъ алкохолъ. Виното е 
само сѣчиво, ножъ. Зависи какъ 
ще се употрѣби ножа, за да ни 
порѣже или сготви храна. Яко

прикрие ужаснитѣ болки, що 
изпитваше, и на позива за 
благословия отъ страна на же­
нитѣ, съ единъ поразителенъ 
по своето внушение погледъ 
и съ опитъ на последни уси­
лия отговори само съ тѣзи ду­
ми: „Упование въ Бога“. Не 
зная дали не бѣха тѣзи и 
последнитѣ му думи, защото 
наскоро следъ като бѣхме из- 
лѣзли, разнесе се слухътъ: 
Попъ Лука починалъ. Дали 
сжщата вечерь или това е би­
ло чакъ на другата, и защо 
това стана тъй, на мога да 
си обясня, но погребението на 
свещеника се извърши нощно 
време и въ сжщия дворъ, въ 
който бѣхме задържани.

Помня само това, че като го 
носѣха на ржце безъ носилка, 
косата му бѣше се разчорлила 
провиснала на долу и лицето 
му на насъ децата изглеждаше 
много страшно.

На следния день почнаха 
подъ стража да изкарватъ по 
старитѣ жени и възрастни 
момчета да отиватъ изъ града 
и погребватъ убититѣ, тѣлата 
на които взѣли да се разла­
гать. Това продължи нѣколко 
дена. Отъ тѣзи нещастни гро­
бари можахме да узнаемъ за 
нѣкой убити роднини и поз­
нати. Още първата вечерь ба­
ба ми каза, че между убититѣ 
билъ и най-младия тогава све­
щеникъ, чуднокрасивиятъПопъ 
Нейко.

Сжщо така билъ намѣренъ 
закланъ въ двора на Метоха 
единиятъ отъ двамата изповѣд-

Неблагодарностъта на децата
носна отъ отровата на змията.

* *

*

Пазете сълзитѣ на децата си, за да ги проли- 
вашъ надъ гроооветѣ ей. Епиктетъ

* 
' *

Бракътъ е начало и връхъ на всѣка култура. 
Гой смегчава грубитѣ, а най-добре възпитаниятъ 
човѣкъ, може да прояви своето самообладание въ брака. 
Гой трѣбва да б&де неразторжимъ, защото дава 
доста много іцастие, и не трѣбва да се държи смѣт- 
ка за отдѣлни малки несполуки и неприятности.

Гъоте.
❖ *

Щастието на мкжа е въ думитѣ: „азъ искамъ“. 
Щастието на жената въ думитѣ: „той иска“.

Ницше.

следъ 100 години хората се изро- 
датъ до такава степень, че обикно- 
вениятъ пшениченъ хлѣбъ вземе 
да имъ вреди, тогава, може би, ще 
се явятъ други Георгиевци, които, 
за да угодатъ на „болнйцитѣ“, за 
да имъ се харесатъ и да се пока- 
жатъ модерни, ще доказватъ мо­
же би, че Христосъ и хлѣбъ не е 
ялъ и пр.

Разбирате нали, принципътъ за 
абсолютно въздържание е една 
благодарна позиция за борба съ 
православието. И протестантскитѣ 
деятели богато я използуватъ, сти­
га да имъ падне случай.

Прочее, азъ, и мнозина като мене 
отъ 3 месеци несъмъ изпилъ нито 
’/гчаша вино или др. т. и никому 
не препоржчвамъ да пие вино безъ 
нужда, несъмъ въздържатель, но 
немога да се наричамъ или неприе- 
мамъ да ме наричатъ пияница. Не 
се числя къмъ Вашето или друго 
въздърж. друж-во, но имамъ пра­
во да говоря срещу пиянството.

ници при църквитѣ, който е 
тамъ и погребанъ. Не помня 
точно името му, но струва ми 
се да се казваше Кирилъ.

Бѣхме вече освободени отъ 
заложничество, турцитѣ про­
дължаваха да довеждатъ за- 
ловенитѣ изъ горитѣ и преда- 
литѣ се съ измама нѣкой въз- 
станици. Единъ день се пръс­
на слухъ, че каратъ Попъ 
Цвѣтко. Излѣзохме да гледаме 
Цѣло отдѣление аскеръ бѣше 
окржжило нещастния свеще­
никъ и го водѣше цѣлъ по- 
тъналъ въ каль къмъ лагера. 
Ние децата проследихме какво 
ще стане съ него. Тамъ бли­
зо до самитѣ войнишки палат­
ки го завързаха, най-немило- 
стиво, за една кбла. Горкиятъ 
свещеникъ отъ срамъ и уни­
жение завръщаше главата си 
да не ни гледа. На другия 
день го откарали за Пловдивъ 
на еждъ.

Църквитѣ и дветѣбѣха изго­
рѣли. Никой не смѣеше и да 
помисли за църква. Но нуждата 
отъ свещеникъ,главно даопѣва 
умрѣлитѣ бѣше въпиюща. Тога­
ва се яви на лице Попъ Мар­
ко. Дали турцитѣ му бѣха от­
рѣзали брадата или самъ той 
6Ѣ сторилъ това, за да при­
крие сана си, не зная, но бра­
да нѣмаше. И за да маскира 
това, той се 6Ѣ превързалъ 
съ кърпа презъ брадата. Тъй 
превързанъ и въ цивилно об- 
лѣкло, само съ свещеническа 
к^па, той ходи дълго време.

ЗД ОБЯВЛЕНИЯ: 
се плаща по 1 левъ 

на кв. см.

БРОЯ 1 левъ.
ваЬііс

ни е по-смърто- 
Шекспиръ.

При това не е за чудо да има хо­
ра, които, се числятъ въ Вашето 
дружество, но сж порочни хора. 
Нито една аспра не струва въздър­
жанието отъ вино и др. на тѣзи 
хора. Вке се заинтересувайте 
и проучете какъвъ редъ на 
животъ мека отъ своитЪ мле* 
нове православната църква 
опитайте да живѣете само ед* 
на година по нейния уставъ и 
ще видите колко малко, дреб­
но, второстепенно, излишно 
ще стане Вашето външно, са­
мо тѣлесно, абсолютно въз­
държание отъ вино и др.

Въздържанието отъ вино и др. 
не решава въпроса за моралния 
проблемъ. При все това, обаче, 
всичко което могатъ да направятъ 
тия дружества, за да се отнеме 
възможностьта на страстни алко­
холици лесно да намиратъ вино, е 
полезно. Всѣка златна срѣда е 
злато. Докато друговѣрци и про- 
тивовѣрци не изкористватъ Ваше-

* , ❖

Но най-симпатиченъ си ос­
тана отъ онова време леген- 
дарниятъ Попъ Г" рую, отъ 
свитата на Бенковски. Съ сво- 
я прекомѣренъ ентусиазъмъ и 
оригинално държане, той пра- 
вѣше впечатление на анорма- 
ленъ човѣкъ. Заловенъ |живъ, 
следъ разгромяване четата на 
Бенковски, предъ ежда той се 
представилъ за лудъ. И благо­
дарение на това обстоятелство, 
ежда го счелъ за невмѣняемъ 
и вмѣсто смъртно наказание, 
му наложили заточение въ 
Коня Нзия. Следъ освобо­
ждението той често при за­
познаването си съ нѣкого, 
прибавяше и .фирмата“ си — 
„Дели Папазъ“. Записалъ 
съмъ си адреса му, подъ кой­
то го извикали, когато заточе- 
ницитѣ щѣли да влѣзатъ въ 
калето, както той го преда­
ваше: „Филибе Санжаа, Па- 
зарджикъ касабасжнда, Отлу- 
кьой Кариесинде, Бута-баня 
махалисинде-Дели Папазъ Тен- 
чоолу Грую".

И тъй, цѣлото ни духовен­
ство въ Панагюрище въ онзи 
погромъ пострада заедно съ па­
ството си. И за негова и на на­
цията честь, то предпочете да 
пожертвува себе си за свобо­
дата на отечеството, отъ кол- 
кото да извърши предателство 
или разкрития, които биха зле­
поставили други.

Какво самопожертвувание, 
какъвъ великъ подвигъ!

Поклонъ предъ паметьта на 
тѣзи народни друженициі



то дѣло за свои цели, то ще бжде 
едно добро дѣло.

Християнинътъ е дете на свобо­
дата. Не ще бжде той достоенъ 
за Христа, ако е останалъ пра­
ведникъ, защото е грижливо 
пазамъ и ннкогавъ своя исмз- 
менъ пжть нѳ е можалъ да 
срещне изкушение. Наигето 
врем© е лудо, блудно. Толко­
ва по достоенъ за чистотата 
е този, който премине днесъ 
своя жизненъ пжть, опазенъ 
отъ порокъ.

Но хората сж слаби, останали сж 
безъ воля. Вие, въздържателитѣ, 
искате да спасявате хората на си­
ла. Разбира се, мнозина отъ васъ 
не вѣрватъ въ никакъвъ Богъ и 
не признаватъ у човѣка душа. Зато-

ва, като жйвѣятъ и трупахъ грѣхо- 
ве, които смъртно раняватъ души- 
тѣ имъ, пазятъ грижливо здравето 
и хубостьта на тѣлото. Гі пиян­
ството, безспорно, разрушава из­
дъно тѣлото. Бие постъпвате до 
известна степень като Великия Ин­
квизиторъ на Достоевски: xogss'ffa 
иѣмать валя да жйвѣятъ за 
дйбр-ат©. Тѣмъ не е нуждна 
свэііода. Да имъ ©тиемегчъ съ 
зак-знъ възм©жи*эстьта да пи« 
ягъ внно, защото тѣ ставатъ 
алкохолици. ТѢ злоупотрѣбяватъ 
съ свободата си.

Да, вие имате такова мнение .за 
човѣка. Спасявайте го както знае­
те и както можете!

Свещ. Д. Попвасилевъ

Домь на майката и детето

г. г. Д-ръ Даневъ, Председа­
теля на Дружеството, и Проф. 
Д-ръ Ватевъ. Ще взематъ у- 
частие въ праздненството както 
Младежкия „Червенъ Кръстъ 
(българския и руския), така и 
другитѣ благотворителни и 
културни дружества въ града 
ни. Ще бждатъ поканени вси­
чки официални лица. Освеща­
ването на Дома ще ожде е- 
динъ тържественъ день, день 
на хуманностьта и благотво- 
рителнсстьта, свѣтъль день за 
всички, що милѣятъ за нашата 
Млйна и Детето. Нека всички 
съ радость да очакваме този 
свѣтълъ день! Защото само 
чрезъ просвѣтена и добра 
майка ние ще имаме здрави 
добри синове и дъщери,

Д-ръ Стояновъ,

^еѵвър'г’ъиъ вечерьта, чете­
не на 12 Евангелия ще почне въ 7 
часа вечерьта.

5, Петъ%Ъ четенето на Царски-
тѣ часове ще почне 
вина часа сутриньта.

6. Псследованието

въ б и поло­

Брой 14.

Нашиятъ градъ има право 
да се гордѣе съ една високо 
хуманитарна придобивка. Това 
е Дома на Майката и Детето 
„Стоянка Кунчева“. Едно вели­
ко по замисълъ и благород­
ство дѣло, наистина, което за 
вѣчни времена ще краси на­
шия градъ и ще увѣковѣчи 
името на дарителя г. Д. Кин­
чевъ и на неговата добра май­
ка. Дарительтъ не се задоволи 
само съ едно сухо дарение. 
Той вложи и сърдце и душа, 
за да се поправи това-онова
и самъ бърза да се 
Дома за цельта. Той 
чно поправи бравитѣ 
титѣ, самъ постави

пригоди 
самъ ди­
на вра- 
вторитѣ 

пр. Вси-прозорци, печкитѣ и 
чко самъ работѣше безплатно
даже и въ студена стая често 
пъти ... За да се засили 
фонда за Дома, г. Кунчевъ 
подари още и една своя нива 
отъ 7’5 декари. Радостьта на 
дарителя 6Ѣ неописуема, ко­
гато за първи пъть въ Дома 
влѣзоха децата за прегледъ- 
отъ Лѣкаря на Дет­
ската здравна съвещателна 
Станция Д-ръ Н. Блъсковъ. 
Той сияеше отъ радость, като 
виждаше тѣзи мили рожби, 
които бащински милваше . . . 
А по-миналия петъкъ той съ 
радость услужи при раздава­
нето на беднитѣ майки грисъ, 
оризъ, захарь, макарони и пр. 
за да закрепнатъ децата имъ 
бъдещитѣ граждани и граж­
данки на града ни. И какъ се 
радваше г. Кънчевъ на тази 
хубава и благородна работа— 
да се дава здравна просвѣта 
на майкитѣ за правилното от­
хранваме и отглеждане натѣх- 
нитѣ мили рожби . . .

Ние дълбоко вѣрваме, че 
нѣма да бъде далечъ времето

когато въ Дома ще бждаіъ : 
открити и легла за беднй ро- ; 
дилки, за да се изпълни за 
вета на дарителя г. Кжнчевъ. , 
Нуждно е съзнание отъ вси­
чки ни за необходимост ьта от ь 
такъвъ единъ Домъ и да по- 
могнемъ всички съ каквото 
можемъ. Разбира се, че наи- 
голѣмия дѣлъ на помощь се 
пада на Общината и на Окр. 
Пост. Комисия, които, вѣрвамъ 
вече, сж предвидили сума за 
него. Общинския съветъ вече 
прояви първия свой жесть, ка­
то доброволно се отказа еди­
нодушно отъ таксата 2° о> въз­
лизаща на 3000 лв„ която се 
падаше на общината при прех­
върлянето на зданието на и- 
мето на Дружеството „Чер­
венъ Кръсть“. Магазинъ „Же­
лѣзна Ржка“ на г. Хачикъ Ал- 
тунянъ сжщо прояви благоро­
денъ жестъ, като подари ла­
марината и желѣзната рамка 
за табелата на Дома. Отрадно- 
то е, че всѣки бърза да услу­
жи на дѣлото, че всѣки е го­
товъ да направи максимална 
отстжпка при купуване нѣщо 
за Дома. Това радва всички 
ни, а особено г. Кжнчевъ, кой­
то жадува да види осъщест­
вена мечтата си. Окуражени 
отъ това оощо съдействие, 
ние вѣрваме, че отъ 1 май т. 
год. Домътъ ще почне да фун­
кционира и като родиленъ 
домъ. Разбира се, че отнача­
ло той ще бъде при по-скро­
мна обстановка, която полека 
лека ще се подобрява съ за­
силването на фонда. Въ едно 
близко бъдеще се проектира 
да стане 'тържественото осве­
щаване на Дома. Ще има пред­
ставители отъ Централното 
Управление ;на Дружеството 
„Червенъ Кръстъ“, вѣроятно

Германски професоръ съоб­
щава за единъ случай отъ на­
раняване съ мзстиленъ моливъ, 
което имало тежки последици: 
отъ двама рукующи се г-да, 
едина държалъ въ руката си 
мастиленъ моливъ, при ръко­
стискането върха на молива се 
мушнал ъ и прѣчупилъ въ 
пръста отъ ръката на другия; 
последицата отъ това била.

ниеѵо Христово ще почне въ Пе- 
іъкъ 7 часа вечерьта.

7. €жб©та, 7 и половина часа 
сутриньта ще се отслужи Литур­
гията на Св. Василий Велики.

8. Въ самия день на йъзкре« 
секие И?эистое©, ще се звъни 
въ И и половина часа презъ но- 
щьта, а точно 12 часа ще се из- 
пѣе „Христосъ възкресе“ и ще се 
продължи Богослужението.

Q. Вечерьта (второ Възкресе­
ние) ще започне въ 3 часа следъ 
обѣдъ.

10 Въ свѣтлия понедѣлникъ и 
вторникъ, ще се служи Божестве­
ната Литургия въ 7 часа сутрин­
та, по обикновенно.

Отъ Мрхиер. Намѣстничество.

отрѣзали 
човѣка.

Когато 
проникне 
нитѣ на

пръста да спасятъ

мастиленъ моливъ 
въ нѣкой отъ орга- 
човѣшкото тѣло, то

багрилната материя се размѣс- 
ва бързо съ тѣлесната жид­
кость. За да се отстрани от­
ровното чуждо вещество, трѣб- 
ва безусловно да се изрѣже, 
а това изрѣзване трѣбва да 
обхване много повече отъ обо- 
деното и обагрено мѣсто.

По тази причина по никой 
начинъ не трѣбва да се да- 
ватъ мастилени моливи на де­
ца, а възрастнитѣ да ги но­
сятъ само съ предпазители.

Богослужението п р е з ъ св. 
страстна седмица.

1 Недѣля (Връбница), понедѣл- 
никъ и вторникъ вечерь, Оіоследо* 
ванието ма Жениха ще започне 
въ 7 часа вечерьта.

2. іІамедЪлнмкъ, вторникъ и 
срѣда, четенето на часоветѣ и Св. 
Преждеосвещена Литургия ще за­
почне въ 6 и половина ч. сутринь.

3. біетиъртъхъ сутриньта, въ 5 
часа ще започне Утреннята съ из­
вършване Св. Елеосвещение и по- 
диръ него ще се отслужи Божест­
вена Литургия на Св. Василий.

педагогическа конференция. 
Министерството на Народното про- 
свѣщение свиква въ Шуменския 
окржгъ две педаг. конференции:

1. ©кжжма конфереиция по 
Философия и Педагогика въ гр. 
Шуменъ на 3, 4 и 5 Май т. г.

На тая конференция ще присжт- 
ствуватъ всички учители по Фило­
софия и Педагогика отъ срѣднитѣ 
училища въ окржга и учителитѣ 
при народнитѣ прогимназии отъ 
гр. Шуменъ.

Ще говорятъ Д-ръ С. Казанджи- 
евъ и Главниятъ инспекторъ при 
Министерството Ст. Димитровъ, 
който ще руководи тая .-конферен­
ция.

Ще има една пробна ^лекция по 
Психология въ Гимназията и две 
пробни лекц’ии въ Образцовата про­
гимназия.

2. ©ксяийігка педагог. к©н- 
фе§зеицня въ гр. Попово на 7, 8 
и 9 Май т. г. подъ ржководството 
на окржжния ^училищенъ инспек­
торъ П. Скопаковъ.

На тая конференция ще говорятъ 
професоръ Д-ръ С. Казанджиевъ и 
гравниятъ инспекторъ г. Ст. Дими­
тровъ.

Ще има и две пробни лекции въ 
прогимназията и първоначалното

съ бележка: „Иеможемф да 
платимъ! или зздържагъ g.etti 
ника и пйЕ^атъ писмо, съ 
молятъ да имъ се праща евст, 
ника безплатно. Мие не cnpfi 
хме вестника нит© до едц« 
читалище, защото знаемъ, че 
ще бжде отъ голѣма п©л3а 
особно зэ хората отъ сэйо,да 
cs научатъ да четаіъ по«сэрк 
©зіі© четиво. ®6що е оплак 
ваяете, че въ село не се чет» 
нища или се четатъ само пар. 
тизански вестници и брошод» 
Общо е оплакването още, ч« 
много отъ селямктѣ по цЬли 
месеци презъ есеньта и зн 
мата кисиатъ по кръчмод 
играятъ карти, губятъ златно 
то си време и съ нищо не обо 
гатяватъ своя умъ и сърдцв 
^7ази наша мѣрка, обаче ні 
хвърля въ сериозѳнъ разход» 
Вестникътъ се подържа щ 
ключителко отъ абонаменти 
Ето защо, има правимъ към» 
православното общество ся 
щкятъ апелъ, хакъвто наира 
ви протестантския в. Зормиц, 
и доби добри резултати. Ак< 
нѣкое семейство, църковні 
настоятелство нли нѣкое ча< 
тмо учреждение или дружа 
ство удобрява вестника и же 
лае мнозина да го четат» 
не би пи ее съгласило да и; 
прати въ редакцията стой«« 
стьта на нѣколко годмшні 
течения на вестника като ync 
мене до кое читалище илі 
затворъ да се изпраща весі 
ника нли лъкъ предостави к 
редакцията тази грижа! Лак 
ще кажемъ онова, което ск 
казали н други пжтьх 50 лгг 
не еж много пари. Хубави^ 
мисли к поуката, извлечен 
само отъ една статия или ра: 
казъ въ вестника, струва миі
го повече отъ 50-тѣ 
при това не едно и 
полезни четива ние 
демъ и сме дали на 
читатели.

И най>лосле, хората

лева, 
не дз 
ще № 
нашит
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конференция ще присжт- 
[всички първоначални и 

учители отъ Поповска

Макаръ да не сж много 
лева, за твърде бедния 
вѣкъ тѣ не сж малко.

«к

Редакцията изпраща вест­
ника до много селски и град­
ски читалища въ и вънъ отъ 
оиржга. Голямото множество 
читалища, обаче сж. още съв- 
семъ бедни. Затова^отъ ' мно­
го мѣста връщатъ вестника

Прочее, християни, вземе1 
примѣръ отъ протеетантиті 
други религиозни общми 
които напълниха по този и 
чинъ съ своята книжнина * 
талища и затвори! Лодкр 
пете нашето парично скжі 
и трудно дѣло!
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Нашить бш I! прадШ
II

(Кратъкъ исторически прегледъ).
Такива вѣрующи християни 

бѣха нашитѣ прадѣди, дѣди и 
бащи. Но всичко това не пра- 
вѣха само, когато съ въ цър­
ква. Тѣ бѣха истински хрис- 
стияни и въ частния си жи- Ј 
вотъ и въ общественитѣ ра- ; 
боги. Било въ срещитѣ си съ 
хората при обикновения до- • 
машенъ животъ, въ занаятитѣ ‘ 
си, въ търговията или въ как- ! 
вато и да е обществена и цър- ■ 
ковна работа, тѣ я изпълнява-; 
ха честно, добросъвестно и ' 
безкористно. Съ една дума, въ 
каквото да било предприятие, ; 
тѣ се ръководѣха само отъ ■ 
духа на Христовото учение.

Такива също вѣрующи хрис- і 
тияни си останаха българитѣ 
и следъ освобождението, но г 
само до първитѣ десетина го­
дини. Въ същия редъ, но при 
по-добре подготвени свеще­
ници и учители, продължаваше ; 
да се възпитава народа въ . 
православието. Въ основнитѣ і 
училища и въ новооткрититѣ ! 
вече гимназии се преподаваше I 
вѣроучение — Законъ Божи, ј 

по една много обширна про­
грама, взета отъ рускитѣ гим- . 
назии. Като се почнѣше отъ * 
първото отдѣление до 7-и 
класъ на гимназията, препо- 
давателитѣ по Законъ Божи ! 
бѣха предимно духовни лица — ! 
свещеници и монаси, нѣкой и 
съ више духовно образование. 
Така въ основното училище и 
въ четиритѣ отдѣления се пре­
подаваше кратка Свещена Ис­
тория на новия и вехтия заветъ. 
Въ първия и втория класъ на 
Гимназията (тогава нѣмаше 
прогимназии), се преподаваше 
също Свещена история по 
пространна. Въ третия класъ 
се преподаваше пространенъ 
„Катихизисъ“ съ тълкувание 
текстоветѣ на Символа на вѣ- 
вѣрата „Вѣрую“ и нѣкой гла­
ви и текстове на Евангелието. 
Изучаваха се отъ ученицитѣ 
цѣли глави отъ Евангелието 
като „Нагорната проповѣдь“ 
и други. Въ четвърти класъ се 
учеше и тълкуваше „Църков 
ното богослужение“. Въ пети 
класъ — „Всеобща Църковна 
История“. Въ шести касъ — 
„Българска Църковна Исто­
рия“ и въ 7 класъ — „Бого­
словие“. Така че единъ мла- 
дежъ, евършилъ съ добъръ 
успѣхъ гимназията, покрай 

другитѣ общо образователни 
предмети биваше доста об­
ширно запознатъ и съ Хрис­
товото учение. Така се възпи­
таваше младежьта въ духа на 
христянстзото въ първитѣ де­
сетина години отъ освобож­
дението ни. Вѣрата въ Бога 
бѣше още запазена въ наро­
да и църквитѣ се пълнѣха съ 
богомолци.

Съ появяването у насъ на 
първитѣ проповѣдници на со­
циализма, а заедно съ него — 
на безвѣрието и безбожието, 
въ народа наетжпи единъ пре­
ломъ. За голѣмо нещастие тѣ­
зи социалисти излизаха отъ 
срѣдата на учителството, пре­
димно между основнитѣ учи­
тели. Тѣзи нови богомили ус­
пѣха въ кжео време да обез- 
вѣрятъ голѣма часть оть уча­
щата се младежь. Понеже мно­
зинството отъ учителитѣ бѣха 
такива, поискаха да си нало­
жатъ волята, за да се изхвър­
ли съвсѣмъ преподаването на 
вѣроучението изъ училищата, 
за да могатъ по лесно да от- 
ровятъ крехкитѣ души на мла- 
дежитѣ.

Следъ войнитѣ отъ социа­
лизма се роди комунизма у 
насъ и болшевизма въ Русия, 
съ още по крайни идеи и ус- 

пѣ до нѣкжде да обезвѣри 
една часть отъ народа. Обаче 
по здравата и по голѣмата 
часть отъ народа не се обез­
вѣри. Настжпи едно отрезле- 
нйё въ народа, който започна 
да се прибира къмъ църквата. 
Както презъ време на робство­
то, турци, гърци и богомили 
не можѣха да го отвърнатъ 
отъ вѣрата и народностьта му, 
така и сега безвѣрницитѣ и 
безбожницитѣ социалисти и 
комунисти, не ще успѣятъ да 
го обезвѣрятъ.

Въ Русия болшевицитѣ ус­
пѣха да взематъ управлението 
на страната чрезъ измама, бла­
годарение на социалнитѣ ус­
ловия и на невежеството на 
по-голѣмата часть отъ руския 
народъ, обаче тѣ не успѣха да 
го отвърнатъ отъ правосла­
вието. Руския народъ и сега 
си остава преданъ на Христо­
вата вѣра, ще я запази и въ 
бждаще. Болшевизма въ Ру­
сия е на пжть да загине. И ще 
загине въ скоро така, както 
загина презъ време на ве­
ликата френска революция ко­
мунизма на Якобинцитѣ. Же­
стоко се мамятъ нашитѣ заблу­
дени българи, социалисти и

комунисти, че отъ сега нат к< 
тъкъ ще могатъ да обезв аі 
рятъ българския народъ иі Kl 
този начинъ да взематъ упрв н' 
лението въ ржцетѣ си. ( с‘ 
сгромолясването на болшеви тс 
ма въ Русия, неминуемо щепо « 
лецва и това на комунизма гс 
насъ. Народа вече разбрал К' 
тѣхнитѣ идеи сж една утолі 
на книга написана те те 
рия, ала сж невъзможни те
приложими въ живота. Д(

Благодарение на мждро аг 
руководство дѣлата на Пр се 
вославната ни християнскацт ое 
ква отъ Св. Синодъ, подо ве 
могнатъ отъ нашитѣ достой тс 
висши духовни пастири и ті 
нитѣ помощници — младит 
енергичнитѣ и преданнитѣ тс 
църковното дѣло свещен^. В1 
вѣрата на народа въ Бога 1 Т< 
закрепне и ще се затвър? ХЕ 
каквато е била и въ минало' **
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ние въ скоро време ще сто М€ 
не само утѳпичнитѣ идеи пс 
комунизма, но не ще бждеЈ ш 
лечеденя, когато Християните 
то ще се разпространи меЖ со 
цѣлою човѣ.чество, насел^ дь 
ще земята. край, че

И


